

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАКАНУНЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Накануне Второй мировой войны значительно активизировались политические движения, которые опирались на идеологию воинствующего национализма. Набирали силу фашизм в Италии и нацизм в Германии. С приходом НСДАП к власти Германии взяла курс на полный пересмотр и ликвидацию Версальской системы и расширение собственного “жизненного пространства” за счёт других стран, а именно: “Окончательное решение проблемы заключается в расширении жизненного пространства, а также в расширении сырьевой и продовольственной базы нашего народа. Задача политического руководства в том, чтобы однажды достичь решения проблемы” – говорил Адольф Гитлер. В октябре 1933 г. фашистская Германия вышла из Лиги Наций и отказалась от участия в Женевской конференции по разоружению 1932-1935 гг. Она стала увеличивать армию и готовиться к проведению агрессивных акций в Европе. В 1935-1936 гг. Германии удалось по существу добиться фактической отмены условий Версальского мирного договора и создать в Европе первый очаг военной опасности и новой мировой войны. Агрессивная политика фашистских держав в 1936 – 1939 гг. 24 октября 1936 г. было подписано соглашение о создании “Оси Берлин - Рим” между Германией и Италией. Они договорились о разграничении сфер влияния на Балканах и в Дунайском бассейне, а также согласовали свои действия в войне против Испанской республики. 15 ноября 1936 г. Германия и Япония заключили так называемый “Антикоминтерновский пакт”, к которому через год присоединилась Италия. На Дальнем Востоке приступила к реализации своих агрессивных планов Япония. Таким образом, и в Азии возник очаг мировой войны. В сентябре 1940 г. Германия, Италия и Япония заключили в Берлине военно-политический и экономический союз – “Тройственный пакт”, согласно которому была создана новая ось – “Ось Берлин – Рим – Токио”. Это привело к разделению сфер влияния в Европе, Азии и Африке. Позже к “Тройственному пакту” присоединились Венгрия, Румыния, Испания, Болгария, Финляндия, Таиланд, Маньчжоу-Го и руководство Китая во главе с Ван Цзин-вэем, а также оккупированные германскими войсками Дания, Словакия и Хор-

ватия. Политика “умиротворения” со стороны английского и французского правительств позволила Германии свободно действовать в Центральной и Восточной Европе. Первыми жертвами Германии должны были стать Австрия и Чехословакия. Был поставлен вопрос об аншлюсе. Австрийские власти назначили на 13 марта референдум по этой проблеме. Однако 12 марта 1938 г. вермахт занял Австрию. Австрия стала провинцией Остмарк. 99% австрийцев одобрили австрийский аншлюс. Следующим объектом агрессивных устремлений Германии стала Чехо-словакия. Для её расчленения фашисты использовали националистическое движение немцев в Судетской области. Оно добивалось автономии, а потом и отделения от Чехословакии. Англия и Франция согласились на созыв международной конференции по Чехословакии. Она состоялась 29-30 сентября 1938 г. в Мюнхене. В марте 1939 г. Гитлер окончательно поделил Чехословакию на Протекторат Богемия и Моравия и Словакию, которая стала германским вассалом. Невилл Чемберлен слепо верил в обещания Гитлера, а когда прибыл из Мюнхена в Англию заявил: “Друзья мои, я привёз вам мир”. Однако более прозорливый политик Уинстон Черчилль сказал в парламенте: “Мы потерпели полное и сокрушительное поражение”. Мюнхенское соглашение явилось кульминацией политики “умиротворения” западных держав. В 1939 г. СССР продолжал принимать активные шаги, чтобы побудить правительства Великобритании и Франции к созданию системы коллективной безопасности в Европе. Советское правительство выступило с конкретным предложением. Но к положительному результату они не привели. Таким образом, в августе 1939 г. положение в Европе достигло высочайшего напряжения. Гитлеровская Германия не скрывала своего намерения приступить к военным действиям против Польши. После подписания германо-советского договора СССР не мог коренным образом повлиять на агрессивные действия берлинских властей.

1. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) / А. А. Коваленя, М. А. Краснова, В. И. Лемешонок - Минск: “Издательский центр БГУ”, 2009.
2. Эррио Э. Из прошлого: Между двумя войнами. 1914 – 1936. М., 1958..

Матвейчук Юрий Геннадьевич, студент ФТК БГУИР. grabun96@mail.ru

Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, доцент кафедры гуманитарных